


 党 课

 扫码阅读
更多文章


党章修正案为什么增写以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的内容

党的二十大党章修正案将总纲第十一自然段中“我国的社会主义建设，必须从我国的国情出发，走中国特色社会主义道路”的表述，修改为“我国的社会主义建设，必须从我国的国情出发，走中国特色社会主义道路，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。作出这样的修改，主要是基于以下考虑。

第一，实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。中华民族是世界上古老而伟大的民族，创造了绵延5000多年的灿烂文明，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后，由于西方列强入侵和封建统治腐败，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，进行了可歌可泣的斗争，各种运动接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败而告终。辛亥革命推翻了统治中国几千年的君主专制制度，但未能改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运。1921年中国共产党的诞生，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局，中华民族伟大复兴从此走上了正确道路。

第二，历经党和人民百年奋斗，中华民族伟大复兴已经展现出前所未有的光明前景。100多年来，我们党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

第三，新时代新征程，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，成为实现中华民族伟大复兴的必然抉择，全面建成小康社会后，全党全国各族人民迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程。党的二十大报告明确指出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。与此同时，党的二十大报告重申全面建成社会主义现代化强国分两步走的总的战略安排，提出到2035年我国发展的总体目标和未来5年的主要目标任务，明确前进道路上必须牢牢把握的5条重大原则，就今后一个时期党和国家各项事业发展作出全面部署。

党的二十大党章修正案作出这一修改，充分体现了习近平总书记关于中华民族伟大复兴中国梦、关于中国式现代化的一系列重要论述，充分体现了党的二十大报告关于新时代新征程中国共产党的使命任务的战略谋划和部署，必将激励全党全军全国各族人民紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢记空谈误国、实干兴邦，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

（摘自《二十大党章修正案学习问答》，党建读物出版社出版）